



吹嘘“比中国作协更厉害”，入会条件宽松 记者试图取得联系，但却查不到其联络方式 世界作协，究竟是个啥？

○新重庆-重庆晨报记者 杨圣泉

近日，网上频出“雷文”，称中国作协不算啥，还有比中国作协更厉害的作协，那就是世界作协。除了夸张的介绍，网上晒出的会员证等也十分惹眼。更令人不可思议的是，该协会的入会条件宽松，文学爱好者可以入会，书画、音乐、舞蹈等领域的人员也可成为会员。该协会是真是假？重庆是否有人入会？重庆市作协、民政部门是否知晓这样一个协会？带着读者和网友们关切的问题，重庆晨报记者进行了调查。



A 网上吹嘘世界作协“很牛”

在一篇《中国作协不算啥，还有比中国作协更厉害的作协！》帖文中，发布者首先以揶揄的语气设置悬念：“不少人以为，一个作家能够加入中国作协已经是相当厉害的存在了。但是这些人不知道，其实中国作协不算啥，还有比中国作协更厉害的作协，那就是世界作协。”

接着，网文煞有介事地介绍，世界作协（全称世界汉语作家协会）是由全世界爱好汉语文学的组织、人士共同发起，旨在推动汉语文学艺术国际化，促进汉语文学写作人才的培养，以全世界汉语诗人、作家、学者为主体，团结在世界舞台上。拥有重大影响力的汉语诗人、作家、文学理论专家、学者及国际友好人士，推动汉语作品的权威发布、国内国际交流、研讨。网文还称，该协会是“国际文学艺术的殿堂，国际文学家、艺术家的摇篮”，入会可为当事人“走向国际文化艺术之路打开方便之门”。

随后，发布者以网友互动的方式发问：“你就说，这样的介绍，牛不牛？震撼不震撼？你现在知道世界作协有多么厉害了吗？你以为你进一个中国作协就达到作协的天花板了吗？”

“看看眼前的世界作协，你想要说些什么呢？是不是一下子沉默了？”

在附件《关于世界作协会员申请、个人著作国际推广、地方分支机构建设等问题》的公告显示，该协会由某旅澳中国作家担任主席、某山水田园诗人担任常务副主席。

在“会员申请”一项中标注称：接受作家、诗人等文学爱好者加入会员；接受书画、音乐、舞蹈等艺术领域的优秀人才加入会员；5人以上同时申请，享受团体会员待遇；成为会员后，颁发国际认可的会员证。

网文还吹嘘：如果你有志于“世界文学”，拥有国际视野，不妨把你的文学创作目标定位为加入世界作协。只要你加入世界作协，你就是“国际人物”了，你的文学成就就是世界级的。

该文最后，虽极力说明以上皆为“揶揄”，但恶搞之意明显。

B 招揽会员却无联系方式

世界作协到底属于哪种类型的协会？是否为正规注册的社团组织？记者在网搜索发现，以“世界”“国际”冠名的汉语作家协会、汉语文字协会、华文作家协会、中文艺术协会等有十几个，除世界汉语作家协会外，上述一些协会也以“世界作协”自居，自吹自擂得有些离谱。

就上文提到的世界汉语作家协会，记者查询的结果是，该协会系在香港注册登记的社会团体组织，公开活动并不多见，该协会的主席由某旅澳中国作家担任，常务副主席由某山水田园诗人担任，在网上难寻二人踪迹，媒体也鲜有报道。

加入世界作协需要哪些具体条件？需要缴纳多少会员费？记者试图与该协会取得联系，但却一直查询不到该协会的联络方式。

在另一“世界作协”的推文中，记者看到，会员类别分为普通会员（五年期）、终身会员、理事和常务理事。凡是没有能力交纳会费的人不能申请，会费视不同类别，收费在200元至3000元之间。想要加入也很简单，只要写一份入会申请，连同个人创作简历，一起发到对方提供的邮箱。

11月18日上午，记者按要求提交了申请，对方半小时后回复：一次性会费500元，交费后会员证即寄来。



多方回应

重庆本地作家：没和这样的协会打过交道

11月18日，记者就此采访了多位重庆作家及市作协办公室有关负责人。

“这多半是个噱头，提高警惕，不要上当受骗。”重庆市作协会员、南岸区作协常务副主席陈猷华介绍，该协会在重庆基本无影响力，他在工作中也从没接触过这样一个作协。

陈猷华说，目前有一些不好的风气，一些人虚荣心作怪，总爱为自己找几个“世界级”或“国际性”的头衔。“前不久，圈内的一个朋友颇为得意地晒他获得的某项国际文学大奖，一看就是那种给了钱就能评上的。”对于这种现象，陈猷华感到很痛心。

“世界作协？我还是第一次听说有这么一个协会。”重庆市作协会员、中国作家协会会员钱犁，已年近七旬，是一名老作家。他表示，对这样的协会“闻所未闻”。他说：“中国作家协会是党领导的、中国各民族作家自愿结合的专业性人民团体，是党和政府联系广大作家、文学工作者的桥梁和纽带，其重要作用和影响力是无可比拟的，也是不容诋毁和贬低的。”

重庆市作协办公室有关负责人表示，没听说过有“世界作协”这样一个协会。重庆市作协与它没有任何接触，也不清楚该协会的情况，“目前还没听说有重庆作家加入了这个协会。”

市民政部门：将密切关注，及时反馈情况

在中国社会组织政务服务平台、重庆市社会组织信用体系查询系统等平台，记者没有搜索到“世界作协”的相关情况。

重庆市民政局社会组织管理局相关负责人接受记者采访时表示，如果该协会系在香港设立的合法社会组织，来重庆设立分支机构或开展活动，也应该遵循向当地社会组织管理部门报备的原则。目前重庆民政部门尚不掌握该协会相关情况，接下来将密切关注，了解到相关情况后及时反馈。

据了解，近几年国家民政部门大力打击非法社会组织和“山寨社团”，其中很多都是假冒的“国字头”组织，有的甚至冠以“世界”“国际”“全球”等字眼。

近几年，重庆市民政局持续对非法社会组织保持高压态势，依法查处了一批非法社会组织，并向社会公布了非法社会组织名单。

重庆市民政局提醒，市民在与社会组织开展合作或参与其活动时，如果涉及到钱财，一定要多一分警惕，谨防上当受骗。

网友声音

要严厉打击“野鸡作协”

在网上，众多网友表达了对该协会的质疑。

网友“渝风呼呼吹”：“有了‘世界作协’，是不是应该有一个地球作协、宇宙作协？”

网友“爱国者”：“现在‘山寨版’充斥，要像打击‘野鸡大学’一样，打击‘野鸡作协’。”

网友“笃行不二”：“到底是什么样的人花钱入会了？脑袋咋想的？”